

RNDr. Igor ČERMÁK, CSc.

Vysoká škola ekonomická v Praze

INFORUM 2004: 10. konference o profesionálních informačních zdrojích
Praha, 25. - 27.5. 2004

Vážené dámy a pánové, vážení hosté,

Jsem rád, že mám příležitost Vás uvítat jménem vedení Vysoké školy ekonomické v Praze na jubilejním 10. ročníku konference INFORUM 2004 – konferenci o profesionálních informačních zdrojích. Rád bych Vám rovněž tlumočil pozdrav a přání úspěšného jednání od rektorky Vysoké školy ekonomické v Praze, doc. Ing. Jaroslavy Durčákové, CSc., která se v tomto roce bohužel nemůže osobně zúčastnit zahájení konference.

Jsem toho názoru, že zdůrazňovat dnes význam informačních zdrojů a zejména elektronických informačních zdrojů je již fakticky nadbytečné, neboť se jejich využívání a získávání stalo součástí každodenní činnosti v různých sférách společnosti. To ovšem na druhé straně nikterak neznamena, že by se tato oblast přestala nadále intenzivně vyvíjet – právě naopak – stále lze pozorovat nové trendy v nabídce elektronických zdrojů, rozvíjí se technologie pro zajištění přístupu k informačním zdrojům, prosazují se postupně systémy elektronické dodávky dokumentů, budují se virtuální elektronické knihovny, opětovně roste význam zpracování a utřídění informací v databázích umožňující rychlé a přesné vyhledávání relevantních informací.

Některé z těchto témat jsou i předmětem Vaší konference.

S potěšením mohu konstatovat, že Vysoká škola ekonomická v Praze, která je spoluorganizátorem této konference a v jejíchž prostorách se tato konference koná již popáté, je si těchto trendů a jejich významu pro vědeckou, výzkumnou i pedagogickou činnost dobře vědoma. Na VŠE se postupně prosazuje využívání některých moderních forem studia využívajících elektronický přístup k informačním zdrojům a textům například metodou e-learningových kursů. Elektronické informační zdroje rovněž přispívají významně k rozvoji mezinárodního aspektu studia na vysoké školy. Studenti a učitelé školy mají v současné době přístupný již tradičně široký seznam významných a prestižních databázových zdrojů, z velké míry rovněž díky informační podpoře vědy a výzkumu ze strany Ministerstva mládeže, tělovýchovy a školství České republiky a díky dalším grantovým zdrojům. Kromě samotné možnosti přístupu do databázových zdrojů je pro vysoké školy samozřejmě důležité zajistit pro své učitele a studenty dostupnost těchto zdrojů. V případě VŠE se jedná o zhruba 14.000 studentů a více než 700 učitelů. Zejména pro studenty se situace v posledních letech zásadně zlepšila širokým zaváděním možnosti přístupu k počítačové síti školy a informačním zdrojům přímo z kolejí školy, kde je dnes k dispozici více než 1700 přípojek. VŠE otevřela v minulém roce rovněž nové Studijní informační centrum s více než 180 stanicemi, což spolu s dalšími kapacitami školy na počítačových učebnách a studovnách umožňuje současně pracovat až zhruba dalším 750 studentům s informačními zdroji. V letošním roce byla rovněž pilotně zprovozněna na několika místech školy bezdrátová síť, kterou v současné době využívá již více než 100 studentů ze svých notebooků.

Zajištění přístupu k informačním zdrojům, budování potřebné infrastruktury a informačního systému je přirozeně relativně nákladnou záležitostí. Dobře zvládnutý management elektronických informačních zdrojů však na druhé straně představuje pro každou vysokou školu velkou konkurenční výhodu. Nicméně přesto si dovoluji tvrdit, že existující spolupráce – např. v rámci Asociace vysokoškolských knihoven, při zřizování konsorcií pro nákup informačních systémů a zdrojů a jiné formy jsou důležitým aspektem pro zajištění efektivity vynaložených prostředků. Rovněž celá řada problémů, které se v této oblasti objevují – např. při aplikaci autorského zákona, zákona na ochranu osobních údajů apod. vede k tendenci spolupracovat při jejich řešení.

Závěrem bych chtěl popřát Vaší konferenci úspěšný průběh, mnoho zajímavých a podnětných příspěvků i příjemné strávení doprovodných společenských akcí a rovněž hezký pobyt v Praze, jakkoliv zrovna dnešní počasí se nejeví optimální. Dovolte mne rovněž z tohoto místa poděkovat paní ředitelce Centra informačních a knihovnických služeb Vysoké školy ekonomické v Praze Dr. Stanislavě Bícové, která má velký podíl na přípravě tohoto i předchozích úspěšných ročníků této konference na VŠE, ale vzhledem k léčení, které musí v této době podstoupit se naší konference nemůže zúčastnit – při této příležitosti bych ji chtěl popřát brzké uzdravení.

Dovolte mne tímto prohlásit konferenci INFORUM 2004 za zahájenou.